

Szerkesztőség és kiadó hivatal

Hely: SIMONFFY-ház a város-házával szemben

HIRDETMÉNYEK.

Árjegyzék pénzke és a kiadás körüli panaszok valamint a lap szellemi részét illető minden közlemények ide intézendők

Hírmentelen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.

# DEBRECZENI ELLENOR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVU PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Flóttzetési ár:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:	
Egész évre	10 ft —
Félévre	5 ft —
Negyedévre	2 ft 50
Egy hóra	1 ft —

Hirdetési díj:

Öt-hatásbospetisors egyzeri beiktatásáért 5 kr  
Bölyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr  
Nyiltér 4 hasábo petitorsért 20 kr.

XII. évfolyam. 1885.

Debreczen. Kedd, február 17.

33. szám

## Jókai Mór beszéde.

A főrendiház reformjáról szóló törvényjavaslat tárgyalásán tegnap rendkívüli érdekességet kölcsönözött Jókai beszéde, mely a házban óriási hatást keltett, s melyet lentebb egész terjedelmében közlünk. Jókai most is ki-tünően, szikrázó szellemmel beszélt. A házat egészen föl-villanyozta s mindegyre oly tetszés vihart, oly kitörő derűtséget támasztott, mint ritkán.

Jókai először Irányi, azután Szilágyi Dezső határozati javaslatát vette éles bonczolás alá, majd Apponyi ellen fordult s úgy a két ellenzékli javaslatot, mint Apponyi gróf úgynevezett „demokratizációját“ páratlan venájú humorral s meggyőző érveléssel tette semmivé — a ház freneticus tetszészaja és derűtségtől kísérvé.

Kimutatta a szélsőbali határozati javaslatról, hogy annak pontozatai nem egyeznek meg azon állásponttal, melyet Irányi a bizottságban elfoglalt s meglát-szik e javaslatról, hogy azon f ü g g e t l e n s é g i p á r t t ó l származik, melyben egyik ember véleménye sem függ össze a másikéval. Kifejté Jókai, hogy választás utján kik kerülnek és kik nem kerülnek be a felsőházba. A mérsékelt ellenzék által proponált 30 kinevezett „kores szüöttet“ pedig meglepő ügyességgel fordítá Apponyi ellen, mivel szemben azt is kimondá, hogy azt, „ki a piacon nagy szavakat árul és azokon votumokat vásárol“, nem tartja demoratának.

A hatalmas beszéd következő:

T. ház! (Halljuk! Halljuk!) Régi-óta nem volt fontosabb törvényjavaslat a ház asztalán tárgyalás alatt, mint a jelenlegi. A vélemények sűrű elágazása éppen ezen fontosságot bizonyítja. Olyan ez, mint hazánk drágaköve, a nemes opál, a melyben ugyanazt a sugártörést, a ki az egyik oldalról nézi lángveresnek látja, a másik oldalról néző világos zöldet lát benne, a harmadik sötétkéket, a negyedik pedig nem lát benne egyebet, mint egy fehér kavicsot, mely eldobni való.

Hogy a főrendiház jelen alakjában sokáig fenn nem maradhat, azt a természet és számok bizonyítják.

Jelenleg 900-ra terjed a főrendiház tagjainak száma és e 900 szám mellett vagy a 63 főispán, vagy pedig az 50—60 főből álló püspöki kar képezi rendszeren az irányadó többséget. Egyszer-egyszer összejön 400 tag is egy-egy nem várt eseménynél, s ez a szám ha még 25 évig így tarthat, részint a természetes családi örövedetes események által, részint az érdemeket szerettek kinevezése által, részint meghonosítás által fel fog szaporodni oly nagyra, hogy akkor azután a combinatióknak mindenféle neme előre képzelhetlen marad.

És még akkor is rendes időben a 63 főispán, vagy az 50—60 püspök fogja képezni a többséget; egy-egy rendkívüli alkalommal pedig olyan nagy számmal fognak összejönni a főrendek, hogy akkor aztán akár azt is elhatározhatják, hogy ezentul a nap akkor kelljen fel, mikor mi kelünk fel és nem akkor mikor mi lefekszünk, a mi különben igen méltóságos kívánság. (Derűtség.) S akkor előáll az a helyzet, a mit most még csak két tagnak a szava említett fel, hogy képtelen lesz a képviselőház azt mondani, hogy a mely intézmény lehetetlen, az szükségtelen.

Hiszzen, ha a philosophia sz mpont-

jából vesszük a dolgot, el kell ismernünk, hogy azoknak a t. képviselő uraknak, a kik a képviselőház mellett a felsőházat feleslegesnek tartják, következetes az eszmejárásuk, csak hogy a philosophia és a politika két különböző tudomány és a politikának thesisei is országról országra változnak. Magyarországon nemcsak a demokratiáról való fogalmak, nemcsak a liberalizmusról és a conservativismusról való fogalmak, de még inkább ezeknek küzdelméi egészen különbözők más országokéitól: Anglia, Franciaország és Németországtól.

Nálunk nincs az az arisztokratia, a melyet Hermann Ottó t. képviselő ur jelzett, melynek ősei felmennek azon aristocratiákig, a kik valamikor az ország-utrá kiállva szereztek vagyontukat. Hol vannak nálunk a hajdani Bacsó Tamások, Mórék, Fulkók, Stibor vajdák? Azok utódai nincsenek itt a mi mágna-saink nem a Raubrítterek utódai. A mi aristocratiánk származott a hajdani köz-nemeségből; a hatalmas Andrassy család ősei közönséges székely primórok, most is ott laknak Csik-Szent-Királyon, és a világhírű fényes nevű volt külügy-miniszter igen jól fentartja velük most is az atyafiságot.

A köznemeség 1848 óta mind elő-jogaiban, mind egyéb tulajdonságaiban, közel áll a többi nem nemes osztályhoz. Ugyanazon művelődési fok, ugyanazon vagyoni állás, csaknem összeolvastotta őket. Hanem az aristocratiának aztán nálunk még a paraszt is aristocrata (Igaz! Ugyvan! jobbfelől). Mozgás a szélsőbal-oldalon) félfel valamennyien demoraták vagyunk, de lefelé aztán nem igen találkozunk ilyenek, kivéve a képviselő-jelölteket választások alkalmával. (Hosszantartó zajos derűtség.)

De még különbözőbb nálunk az a viszony, mely az elöntétek között fenn-áll. Franciaországban és Németországban az aristocrata és a demoratia közt egy áthidalhatatlan űr van. Nálunk gyakran és egy pontnál mindig előfordul az az eset, hogy az aristocrata a demoratával a liberalis a conservatívval, a protestans a catholicussal kezét fog, és ez a pont a magyar állameszme. (Élénk helyeslés jobbfelől)

A magyar állam eszméjénél nyujt-hatnak űk egymásnak kezét, mert az a tény, hogy e helyen van egy erős önkormányzatu magyar állam, ez a tény a mi térképünkön egyuttal a szabadságunk, a felvirágzásunk, a culturának is kéré-d-e. Ha megdől a magyar állameszme, utána fog esni a másik három is, és mi mindnyáján nemzetiségi különbség nélkül leszünk rabszolgák, barbárok és kol-dusok. Mert a magyar állameszme hely-lyébe semmi más állami rendet senki ide behozni nem tud, az általános elnyoma-táson kívül. (Élénk helyeslés a jobbol-dalon.)

Nem a nemzeti chauvinismus beszél belőlöm, mert én a hazafiságot nem osztályozom a nyelkülönbség szerint. E őt-tem ha a fi az, aki a haza és a korona iránti kötelesegeit teljesíti, bármely nyel-ven beszéljen. A ki ezen kötelesegek alól kihuzza magát, az előttem űres szám. A magyar állameszme pedig a historiai jogon alapul.

Kérem megkülönböztetni a historiai jogokat az előjogoktól. Az előjogok hasz-nos előnyt szolgáltatnak; a historiai jo-gok nem szolgáltatnak semmit, azok parancsolnak és terheket rónak. Előjog-ai voltak a magyar főnemességnek kö-zösen a köznemeséggel 1848 c őt a li

vatalviselés, tehermentesség, historiai jo-gaik voltak maguk részére a főrendek-nek a közvetlen befolyás a törvényho-zásra 1848-ban önként lemondtak az elő-jogokról, most a philosophusnak az egy-szerű logikai egymasután szerint az a következtetése, hogyha arról lemondtak, akkor a historiai jogról is le kell monda-niok. A politikusnak más a politikája; azért mert az elsőről lemondtak, kell, hogy a másodikat megtartsák. (Tetszés jobbfelől.) A mult bűneit a jövőnek felróni nem szabad. 1832-iki és 1836-iki diéta főrendiházának eseményei a törzsnek oly koreshajtásai voltak, a melyek a törzs koronájának megerősödésével maguktól leszaradtak: ha újra kihajtanának le kellene őket nyelni, de azért a törzset magát ki nem vágjuk. (Élénk tetszés jobbfelől.)

A függetlenségi párt által előterjesztett határozati ellenjavaslat, melyet t. képviselő-társunk Irányi nyujtott be, a historiai jog-okat elfogadja, a vallás egyenlőség alapján is helyesnek találja a főrendiház újjalakítását, de kivéve az uralkodóház némely tagját, kivéve a zászlós urakat és a bírói kar somai-tásait, a többi tagokat mind választás alá akarja bocsátani. Így választatni akarja a mágna-sokat, választatni a közélet, a közmü-velődés intézményeinek képviselőit, választatni az ügyvédeket (miért nem az orvos-akat is?) azután a kereskedelem, gazdaság és egyéb nevezetes közmüvelődési ágak képv-iséit, mind titkos szavazás utján. Es végül pro coronide a horvátokat is titkos szavazás utján.

Ugy hiszem, hogy Irányi Dániel t. kép-viselőtársam és barátomnak nem fogok rossz baráti szolgálatot tenni, a midőn azt a sze-rény elözetemet mondom ki, hogy e mű, melyet előterjeszteti szives volt, nem az ő fe-jében született; mert ez az eszme, melyet ő töte hallottam az előkészítő bizottságban elő-adatni, az érthető, ebben kerék gondolat volt: „a választóit senatus“; és ez oly eszme, hogy ha tabula rasa a állna előttünk, vagy valaha beállana, akkor e házban is könnyen többségre vergődhetnék. De ugyan, hogy fogja megértetni azt a javaslatot, a melyet előterjesztett?

El van ott mondvá, hogy mi minden-féle tagokat kell titkos szavazás utján bevá-lasztatni a felsőházba, de nincs megmondva, hogy kik, hol és hogyan választanak? (Fel-kiáltások a szélső balon: Ezek részletek!)

Kezdjük mindjárt a mágna-sokon. Vajjon azaz 520 tag, ki most verificalva van, az vá-lasztson, és jövőre is az határozza meg, kik jöjjenek be a felsőházba vagy pedig azok mind, a kik be vannak írva az aranykönyvbe, s a kik erre valóban jogosítva látszanak? Azután családönként választassanak, vagy helyesebben mondvá névesoportonkint? Minden család vagy névesoport egyet válasszon, vagy pedig aránylag a mostani számhoz, tehát a felet elejtsék?

Hát a mely mágna-salad csak egy tag-ból áll, magamagát válassza meg titkos szavazat utján. (Derűtség.) Vagy pedig össze-jöjjenek ezek mind egy helyre? Akkor azt kérde-m: hova? Ide a muzeumba? Ide a leg-kévesebben tognak előjóni, ha csak esetleg egy új héber-magyar házassági törvényjavas-latot nem fogunk számukra ismerőirozni. (D-erűtség.) A most rendszeren megjelenő 30 mág-nas hajtja végre a választást, vagy pedig adassanak ki az aranykönyvben lévő nevek nek, mind valamennyinek királyi megbívó le-velel egy bizonyos napra, a kik azután el-jönnék és itt vannak, azok szavazzanak?

Már most gondolja meg t. képviselőtár-sam és barátom, hogy mi lenne ennek az együtt való testületi szavazásnak eredmé-nye? Ha a conservatív mágna-sok lennének többségben, kizárnák az összes liberális mág-na-sokat — minthogy a felét ki kell zárni; ha pedig a liberálisok lennének többségben, bizony kizárnák azok a conservatívokat.

Méltóztassék csak megmondolui, ha a t. ház asztalára ide leessék az égből egy kész törvény, a mely kimondaná, hogy a képvise-lőház nagyon nagy, jó lenne, ha egy harmad-rész kimaradna és ránk volna bízva, hogy szavazzunk, ki maradjon ki, vajjon mit gondol t. képviselő ur, leszámítva az ellenzék-nek azt a 30 sumitását — ez szent szám — (Derűtség) a többi 120-at a többségben levő

párt a saját kebeléből fegná-e kiirtani? (D-erűtség.) Az ily tömeges megszavaztatása egy testületnek mindig az egyik vagy másik pártnak teljes megsemmisítését vonja maga után. Ha pedig családönként, névesoporton-ként választanának a mágna-sok, akkor ebből egy oly általános Montechi és Capuletti-há-boru támadna az egész országban, a minek soha senki sem látná a végét. (Igaz! Ugy van! jobbfelől.)

De még sokkal szebb ennél az ügyvédek választása. (Halljuk!) Itt sem mondja meg a határozati javaslat, hogy hát hogyan vá-lasztssanak, vajjon minden városnak ügyvédi kamarája küldjön-e fel egy felsőházi tagot magából? Egy egy kiesit sok volna a jóból. (Derűtség.) Vagy pedig az ügyvédek jöjje-nek össze mind egy napon Budapestre és vá-lasztssanak? Négyezer prókator a Rákoson, a kik maguk közül felsőházi tagot választanak! (Nagy derűtség.) Ez igazán olyan látvány, a mit irigylek azoktól, a kik azt valaha meg fogják érni. (Élénk derűtség.)

A mi pedig a kereskedelmi kamaráknak politikai jogokkal való felruházását illeti, erre nézve igen közeli példák vannak itt előttünk Morva és Csehországban, mik bizony nem igen buzdítanak arra, hogy azt utánozzuk. (Ugy van! jobbfelől.)

Végre itt van Horvátország, az is titkos szavazás utján választson felsőházi tago-kat? Ahoz semmi hozzászólásom. Ha titkos szavazás utján választanak a horvátok, ez az ő belügyük; ezt elintézhetik maguk, de ak-kor nagyon kérem t. képviselő társamat, hogy javaslatához még egy novellát mellékeljen, a melyben a zágrábi országgyűléstől kéresse kölcsön az ottani megélesített házszabályokat és a clotoret t, mert a kettő nélkül, a méltóságos főrendek azután ily uton a megjelent horváti országgi képviselők segítségével ta-nácskozni nem fognak. (Élénk derűtség.)

T. képviselőtársam igen sok szép gon-dolatot, sok szép eszmét elmondott ez alk-alommal. Csak hogy azok mind nem az ő általa beterjesztett javaslatnak, hanem egy-eltőte lebegő ideálnak védelmére szóltak, a mit azután a végén hangsúlyozott és ott a háttérbe állított.

Az a tervezet, a mit Irányi t. képvise-lőtársam benyujtott, nem az ő műve, hanem azon igen tiszteltre méltó testületé, mely sokféle véleményekből alakult egy pártta és a mely annyira független, hogy egyik em-bernek a véleménye sem függ össze a mási-kával. (Hosszantartó derűtség és tetszés jobb felől.) Ugyis védelmezte azt a t. bará-tom, hogy mikor ő az ő határozati javasla-tára való terdepeléséből felállott, ő is egyet taszitott rajta, mint Galilei hogy: Eppur si muove (Élénk tetszés a jobboldalon.) Nagy-on örülök, hogy az ilyen beterjesztett ha-tározati javaslatra nézve egy véleményben vagyok vele — tegyük ezt félre. (Élénk tet-szés a jobb oldalon.)

Áttérek a t. mérsékelt ellenzék ha-tározati javaslatára, melyet Szilágyi Dezső igen t. képviselő társam terjesztett be és indokolt (Halljuk.)

Ha nem mondanám is, tudná a t. kép-viselő társam és barátom, és ha mondom is, elfogja hinni, hogy én őszinte tisztelője va-gyok mind jellemének, mind szellemi tehetsé-gének, mint szónoki talentumának. Annál kellemetlenebbül hatott rám, megvala lom hogy midőn t. képviselőtársam és barátomnak annyi rhetorikai methodus áll rendelkezésére ezek közül éppen a legselejteesebbet választotta ki: a gunnyolódást (Mozgás a balol-dalon.)

Volt erre szükség az alkalommal? Hát pártkérdés vagy bizalomkérdés-e e törvény-javaslat? Hiszen nem akarunk mi valami olyant alkotni, a mi a jelen kormány ideig-lenes ualmát akarja megörökíteni, (Felkiál-tások a szélső baloldalon.) Egy kis türelmet kérek majd sorba mind fognak nekem felelhetni a képviselő urak. (D-erűtség jobbfelől) most legalább halgassanak ki. (Halljuk! Halljuk!)

És Szilágyi Dezső t. képviselőtársam és barátom mégis oly gunnyolódva adta elő indoklását, mintha ez az egész törvényja-vaslat csak a jelen Tisza-kormányának meg-örökítésére volna szánva. (Felkiáltások a szélsőbalon: Ugy is van!) Örökké csak nem fogunk se mi, sem a miniszterünk élni és ha teher lesz ebből a törvényjavaslatból, ez a teher egyszer minket is csak nyomni fog.

Mathild  
MEGTARTÁSA  
Mozgósító likör.  
1 frt. 60 kr.  
EBZENI  
napjára hirdetett  
yülés  
35. sz. a.)  
tartatni.  
mény.  
1885. február 13.  
opper Mór ügyvéd.

(Ugy van! a jobboldalon) Miért használta tehát a guay alaphangját mégis a képviselő ur?

Talán jól esett neki a háznak derűségét felidézni? Hígyje-e a képviselő ur, semmi nem könnyebb, mint derűtséget kelteni fel a képviselőházban. (Mozgás a baloldalon) A publicumban sokkal erősebb humoristicus talentumok vannak mint ő és én. (Derűtség a jobboldalon.)

Ime most kaptam egy levelet, mely egyike azon számosoknak, melyek most hozzánk özönlenek, hogy a képviselőnek a fejtörést megkönnyebítsék. A levél így szól: (Halljuk! Halljuk!) „T. képviselő polgártárs! (Élénk derűtség.) Ugy hiszem, hogy én legjobban meg tudnám oldani a gordiusi csomót. Ne sokat vitatkozzanak önök, hanem mondja ki a ház, hogy a legközelebbi képviselőválasztásoknál a melyik jelölt megyeri a többséget, az legyen a képviselőház tagja, a melyik pedig kisebbségben maradjon, az menjen fel a felsőházba. (Általános zajos derűtség.)

Megvallom, hogy mikor először olvastam e levelet, nekem is derűtséget okozott, de azután elgondolkodtam rajta, hogy hiszen ez komoly dolog. Mert ha az a cél, hogy a parlament egyik háza mellé alakítsunk meg egy olyan házat, melynek az a legelső feladata, hogy a mely törvényt az egyik ház megalkot, azt a másik kiforgassa, elforgassa, visszavesse, hogy a kormányzat és törvényhozást mentől több akadálylyal, gáncsossal megnehezítse, erre a célra az én aonynu som javaslata kétségkívül a legjobb lenne; és legalább egy füst alatt megtörténne mind a két választás ugyanazzal a költséggel. (Élénk derűtség jobb felől.)

Most már arra kérem t. barátomat adjuk szavunkat egymásnak, hogy nem fogunk többé e fontos tárgy fölött humorisálni, hanem beszélünk hozzá komolyan, a mint illik oly férfiakhoz, a kik nem azért jöttünk össze a Thabor hegyére, hogy építsünk magunknak három hajlékot, hanem azért jöttünk ide, hogy építsünk a magyar nemzetnek oly templomot, mely megtestesülése legyen a magyar állameszmének. (Élénk helyeslés és tetszés a jobb oldalon) Találkozási pont lehet elég közöttünk. A mérsékelt ellenzéki képviselő urak a legkezelebbi thesiseket, a melyeket igazán pártkérdésre lehetett volna tenni, a melyek fölött nagy, nehéz elvi vitát lehetett volna felkelteni, elfogadták a censust, elfogadták a vallásengyeliséget. . . .

Ónody Géza: Rabbinus nélkül!

Jókai Mór: Elfogadták a kinevezés elvét: csupán csak a kinevezendő számára nézve tettek különbséget. T. képviselőtársam a maga approximativ calculatiának számeredményével nincs megelégedve. Ugy találja, hogy 168 kinevezendő tagja lenne az új felsőháznak? Ez sok. Elég lesz nekünk 30. Hogyan? A midőn egyetlen egy főúri család küld 32 képviselőt a főrendiházba, azt pedig küldeni fogja, mert tagjai mind rangereizott urak, kik a minősítő adótételt megfizetik, ugyanakkor a mellé a 32 tag mellé Magyarország összes intelligenciája, a tudós társaság, az egyetem, a kereskedelem ési parafoglalkozó testületek, a bírói kar, a művészetek, az irodalom, a vasutak, a pénz és hitelintézetek igazgatóságai, a nagy földhírtok azután a census miatt kimaradt mágnaíkar somnitásai, azután a kikagyandó címze-

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

### HOLTOMIGLAN.

Regény.

Írta: Vértési Arnold.

(Folytatás.)

Reggeli hat óra volt, de künn még sötétség. Az asztalra könyökölve, komor némaságban vártam Béla megérkezéére. Egyedül ültem. Fejem úgy égett. Kinyitottam az ablakot; a téli levegő fagyos lehelle-tével érintette arcomat, a szél süvöltve szórta be az apró hópelyleket; fejem mégis égett.

Mikor megérkezett Béla, már mindent tudott; mindent megtudott az embertől, kit érette küldtem.

— Etleben van még Etelka? — csak ezt kérde tőlem.

S megnyugodni látszott a szomorú vizsgálatásban, hogy még életben van.

Lehajtott fejt és többet nem kérdezett. Mint vajami márvány-szobor ült némán mozdulatlan egy szögletben.

Valami félóra múlva Etelka magához kéretett mindkettőnk.

Az előszobán áthaladva, ott találtuk Milt a szobaleányt. Jajgatott és térdein csuszott előme.

— Ugy-e, nem halt meg a nagyságos asszony? — szól rimázkodva és irtóztos kétségbeeséssel kapaszkodva kabátom szárnyába. — Az isten nevére kérem mondja, hogy nem igaz: Ugy-e, nem igaz? Oh, hiszen nem ezt akartam én! Nem ezt gondoltam én! Vert volna meg az isten, mikor elfogadtam a pénzt a czudartól! En vagyok oka mindennek!

Es jajgatott irtóztosan.

— En vagyok oka. Azt mondják, meghal a nagyságos asszony. Könyörüljenek rajtam és mondják, hogy nem igaz! Szentséges Isten könyörülj rajtam!

tes püspökök és káptalanok képviselői, ezek mind együtt összesen nem képesek több kitünőséget kimutatni, olyan alakot oda állítani 30 nál, kik méltók lennének arra, hogy azon egyetlen főúri család 32 tagja mellett, helyet foglaljanak? (Szilágyi Dezső tagadólágg int.) T barátom ipsisima verba: „únlátatás nélkül még a nagyon elnéző magyar szempontból sem állíthatjuk azt, hogy volna Magyarországon nem 168, de annak fele, de annak egy negy-désze, tehát 42 ember, ki méltó lenne a főrendiházban, mint kitünőség helyet foglalni.“

T. képviselő ur! Ez már elég komoly. Hanem azután ennél rosszabbat nem mondott még Magyarországra sem a Schulverein, sem a Tribuna, sem a Staroséviósk-lapjai együtt és összesen (Élénk tetszés jobb felől.) Ha a magyar nemzetnek nincs 42 kiváló, kitünő intelligens tagja akkor.

Szilágyi Dezső közbe szól: 168

Jókai Mór: Tehát megszaporitom s legyen az egész szám, s ha ennyi kitünőség nincs közöttünk, akkor menjünk vissza a finnekhez, azok között van. (Élénk tetszés jobb felől. Nyugtalanúság a baloldalon.)

Az én statisticám ez: En először is nem látom azt a 168 tagot, akiket t. képviselő társam lát, mert a törvényjavaslatból azt veszem ki, hogy a leendő felsőháznak létszámából egynegyedrész részt szándékozik csak a kormány kinevezni. Ez volna körülbelül 125. (Egy hang balfelől: Egy harmad!) Ezt csak később. En vettem magamnak azt a fáradságot, hogy emlékezet után csak egy futtában összeállítottam 125 olyan jelességet a magyar közéletből, kik ellen t. barátomnak Szilágyi Dezsőnek egy szó kifogása sem fog lenni. (Felkiáltások balról: Halljuk a neveket!)

Azokat a t. képviselő urak nem fogják hallani, mert anyai jó izést tegyenek fel rólam és oly kevés arroganciát, hogy felolvassin azt a létszámot nem fogom. Candidálni nem feladatom, hanem annyit mondhatok, hogy ezen 125 számba nincs beleveve egy az én osztályomhoz tartozó egyéniség sem. Pedig bizony, a mikor közműködésről van szó, talán a művészet és irodalom is követelhetné, saját osztályának a megillető helyet. (Helyeslés jobb felől.)

Fel vannak ebbe a sorba véve csupán oly emberek, akik az államudományok valamely ágával foglalkoznak nem azok, akik szeretik a főrendi tagságot, hogy magukat emeljék vele, hanem kiket a főrendiháznak kell keresnie, hogy saját színvonalát emelje általuk. (Élénk helyeslés és tetszés jobb felől.)

Ez a célja a kinevezési rendszernek, amely a törvényjavaslatban foglaltatik; szakértelmet, realis tapasztalatokat, egy darab Európát vinni be a magyar törvényhozásba, (Helyeslés jobb felől) és nem a kormány protektárait, nem szavazó gépeket, nem öreg urakat, akik oda mennek szavazni és azután hazamennek meghalni.

Olay Szilárd: Az arany embert! (Mozgás)

Jókai Mór: Azt, hogy a kinevezést a kormány használja föl peer-schubra a törvényjavaslatban nem találom és ez értelmét a magam részéről határozottan visszautasítom. Hogy a jelenlegi kormány ezt használni nem fogja, azt bizonyosan tudom, hogy az utána következők nem fogják használni, azt hiszem, az ily alapon szervezett főrendiház nem fog arra okot adni, azt remélni bátorodom.

Élreztatítottam a nyomorultat s tovább mentem.

Reszkette léptem be a szobába, hol Etelka feküdt. Mily csendesen, mily szelid arccal feküdt ott! Mindenki sirt ágya mellett, ő maga volt a legnyugodtabb, pedig borzasztó kinokat szenvedett.

Bágyadtan nyujtotta felénk bal kezét. Jobbját nem nyujthatta, mert az merő seb volt, a bőr és hus csontig leégve. Bal kezén is pár mély seb volt égetve. Alig mertük érinteni kezét; iszonyuan fájlhattak a sebek szegénynek.

Fejét kissé fölemelt a vánkorról, s szemét édes, szelid tekintettel nyugtatta előbb Bélán, aztán rajtam.

Nagyon el volt gyengülve, s lehajtott fejt újra a vánkorsra.

Nevén szólította Bélát, s a székre mutatott, mely ágya mellett üresen állt. En kissé hátrább léptem; a többiek is, kik az ágy körül voltak, mind sirtak oly gyöngédséggel, hogy tovább húzódtak. — Tudták, hogy az ifju, ki ott ül most a beteg mellett, ha isten másképp nem végezi, völegénye lett volna. . . .

Halkan beszéltek együtt ez utolsó órában, látszólag meglehetősen nyugodtan, hanem a ki figyelemmel nézett Bélára, láthatta, hogy egész teste reszket, mint a hideglelés rohama alatt, mikor az ember erőt vesz magán, s el akarja rejteni mások szeméi elől, hogy a láz rázza.

Nem hallottam, mit beszéltek. Béla alig szólt egypár szót s láttam, hogy erőszakosan igyekszik eltakarni az irtóztos fájdalom, melynek sulya alatt egész teste reszket. s máskor oly élettelen arcvonásai egészen merevékké váltak.

Etelka arcán e rövid, ez utolsó beszélgetés alatt egyszer szelid mosolyt láttam végig lebbenni. A testi szenvedés elfojtotta a mosolyt, s nem birt visszatartani egy fájdalmas sohajt.

Aztán erőt vett újra magán, s intett nekem is, hogy jöjjenek közelebb.

(Élénk helyeslés a jobboldalon.) En tehát nem értem az animositást, a mely ezen tárgy fölött keletkezhetik vagy rá erőszakolatik a házra, a midőn számokról van szó, a mely számokban könnyű volna megjegyezni, ha egy lát akarat járulna hozzá a tanácskozáshoz, egy mázsa dialectica helyett. (Élénk helyeslés és tetszés a jobboldalon.)

(Vége köv.)

## Országgyűlés.

Budapest, febr. 16.

— A főrendiház. —

A főrendiház ma tárgyalta a költségvetést részletesen, elfogadva azt egész terjedelmében. A vitában Császka szepesi püspök tette meg az episcopatus nyilatkozatát az egyetem katolikus jellege tárgyában s azonfölül gr. Desewffy Aurél, gr. Zichy Nándor és báró Prónay Dezső tettek általánosabb politikai érdekű nyilatkozatokat, többé kevésbé határozottan mogtámadva a kormányt. Tisz a Kálmán miniszterelnök beszédekre egy rendkívül érdekes, nagy hatást keltett, ritka hévvel előadott beszédben válaszlát.

A miniszterelnök e rövid beszéd keretében kiterjeszkedett az egész politikai kérdésre. Erintette a fusiót, a melybe való beemelését a hazafiasság meleg hangján köteleltségérzetével igazolta, érintette a viszonyt, mely a képviselőház többségéhez fűzi s midőn visszautasítá báró Prónay vádját, ki a többségről azt mondá, hogy a bizalmon kívül a kormány iránti érdekek láncza fűzik össze s midőn rá utalt, hogy a többség, mely itt nincs jelen, hogy védhetné magát, — ugy a régi tagjában mint ifjabb elemeiben ép ugy a hazafiasság meggyőződés és önzetlenség pártja mint az ország pártjainak bármelyike: a lelkes tetszés, melyet e szavak arattak, tanúság rá, hogy ily vádaskodásnak e házban nincs talaja. (Prónay sietett is azt válaszolni, hogy ő nem a képviselők többségét érte.) Tisz a Kálmán beszéde kiterjedt a választási visszaélések emlegetésére, s kimutatta hogy hasonló vádak az ellenzék ellen is emelhetők, Aztán rámutatott politikája sikereire! utalt rá, — hogy mily kétkedve fogadták kormányra léptekor — midőn bizonytalanság uralkodott minden téren s a magyar kormány állampapirokkal házalt piacról piacra, hogy 50—100 ezer forintot kölcsön kaphasson — hogy mily kétkedve fogadták annak lehetőségét, hogy e kormány a százötvenhárom millió kölcsönt lejáratakor beváltja. Es beváltotta, de nem többé jelzőlogos papírral hanem rentevél, s ma már oda jutottunk hogy a 4 százalékos rente, a mire az eleve kibocsátott, a 6 százalékos, convertáltot, messze fölté áll árfolyamban annak, a hogy még 1876-ban ez elhelyeztetett. A miniszterelnök beszéde szemmel láthatólag nagy hatást tett a házban. A beszéd hangjában oly önzettség és oly öntudatosság nyilvánult, mely a legjobb benyomást kelté s a politikai igazság, mely e szavakban nyilvánult, bizonyára a legteljesebb helyeslére talál országszerzte. A budgettel szemben a főrendek közül alig szavazott nemmel egy-két ellenzéki tag. Holnap a ház ismét ülést tart.

— A képviselőház. —

Jókai Mór remek beszéde után Ugron Gábor szólt a javaslat ellen, különösen

Megköszönte minden hozzá mutatott jószágomat, s elbucszott épen ugy, mintha csak utra küszölne.

— Önök boldoggá akartak tenni, — szólt bágyadtan: — az ég nem engedhettem meg. Az isten igazsága. Atyámat és anyámat miattam ölte meg a bubánát, én vittem sírba őket. Boldog nem lehettem.

Feje lehajlatlott, szeméi becsukódtak; csak arca nem változott; oly sápadt volt az, hogy sápadtabb már nem válhatott.

Nem siettek fölébreszteni. Jobb neki, ha így fekszik eszméletlen kívül, nem tudva, nem érezve semmit.

Jó hosszú idő eltelt, míg újra fölnyitotta szeméit. Nem szólt, ajkát csak néha mozdította meg egy egy félig elfojtott sohajt, melyet nem birt egészen elfojtani.

Béla nem nézhette szenvedését. és kiment. En ben maradtam.

Még kétóra hosszáig élt Etelka.

Mikor kimentem, hogy újra behívjam Bélát, a fiatal embert a leghevesebb kiindásban találtam, homlokát a hideg kőfalra hajtva; ugy hogy ledörzsölte róla a bőrt és vérzett. Nem tudta. Nyakkendője és inggalléja rongyokká volt tépve.

Nem tudok tovább írni, s le kell tennem a tollat. Látam Etelkát meghalni. Ha mint gyermek könnyelműen tévedett, megtudott halni mint nő hősiés, nemes halállal. Leírta szárnyáról a földi port, mely ez életen át reá ragadt; tisztán szállt fel lelke.

XXIV.

## Utolsó fejezet.

A történetnek még nincs itt vége, még egy fejezettel tartozunk az olvasónak.

Sipos Bálint ügyvédet többé semmi sem tartotta vissza, hogy törvényt üjjan bünyádt keresetet ne indítson Halmay ellen. Etelka nem élt: semmi oka sem volt többé kimélni ez embert. Engesztelhetlen gyűlölettel adhatja át most ez ember nevét a gyalázatnak, s magát az embert a halálnak.

a választási rendszert véde s Irányi hat javaslatát már annál inkább is ajánlja, mert filosofiai előnyeinek kívül meg van benne a drámai hármás kellék. Azt is mondá, hogy a kormánynak célja e javaslattal olyan felsőházat alkotni, melynek segítségével aztán a sajtót megrendszabályozza, az esküdtseket eltöröjje satb. A szébalon tetszett a nagy páthosszal mondog beszéd.

Most Busbach Péter emelt szót s tartalmas, tárgyilagos beszédben czáfolta Apponyi ellenvetéseit. A ház a szónokot figyelemmel kísérte s végül zajosan megéljenetzte.

Az utolsó szónok Pulszky Ágost volt, ki feltünő módon erősen identificálta magát a mérsékelt ellenzéki határozati javaslattal, beszélve igen gyakran per „mi“ és hangsúlyozva, hogy a mérsékelt ellenzéki határozati javaslatot „teljes meggyőződéssel“ írta alá. Volt beszédének egy-két passusa is, melyek kellemetlenül érihatották a mérsékelt ellenzék azon tagjait, kik régebben a balközéphez tartoztak.

Holnap az első szónok gróf Bányi Béla.

## Napi hírek

— A kataszteri munkálat elleni petíció ügyében ma délután nagy értekezlet tartatott a város házában, melyben a legtekintélyesebb polgárok nagy számmal vettek részt. A kis bizottság által szövegezett kérvény elfogadtatott és tömegesen aláíratott. E kérvényt egy hat tagú küldöttség — valószínűleg még e hét végén fogja a miniszteriumhoz felvinni, élén a polgármester ur öngységával.

— Kedves vendég Benedek Sándor lapunk volt kitünő tollu segédszerkesztője, a ki „Subhóg“ álnév alatt oly sok pompás dolgot írt a helyi lapok hasábjain néhány napra hazaérkezett családjára látogatásra, Benedek ez idő szerint állandóan a fővárosban tartózkodik, mint a pénzügyi bíróság jegyzője tekintélyes állást tölt be. Utóbbi időben gyakran találkoznak nevével a fővárosi hírlapok hasábjain is, melyek mind szívesen és örömmel közlik az ő magvas tárcza cikkeit. — Itthon lévén tegnap a színházban végig nézte Karczag Vilmos: „A kárhozat utján“ drámájának praemierejét, s szívesen vállalkozott reá, hogy az új színmű referádját ő írja meg. Illetékesebb és pártalantabb kezeiből nem is közölhetünk volna bírálatot. Tekintve azon viszonyt, mely lapunk a szerző között fennáll. Olvasóink bizonyosan szívesen üdvözlik e lapok hasábjain Benedek Sándor ur sorait, ki tárgyilagosan s szigorú igazságossággal írta meg véleményét és festette le a közönség hangulatát, melyet a darab keltett. A darabról a nap folyamán terjedelmes kritikát kaptunk Tanayai Géza urtól. „A szakács“ című vigjáték szerzőjétől. A hosszú tárczacikkre terjedő kritika ritka dramaturgiai és éles boncoló tehetséggel van írva, s azt pénteken a „Debr. Hírlap“ fogja közölni.

— Színház. Jövő kedden lesz jutalomjátéka színtársulatunk tehetséges ifju naivjának Kükemezey Vilmának, kit az utóbbi időben közönségünk annyira megszeretett. Annyi szorgalmat, igyekezetet, mint a mennyit a kisasszonynál tapasztalni lehet, nem is szokott a mi közönségünk figyelmen kívül hagyni.

A rendőrség nyomozta az egész városban Halmayt: Lakásán mindent lefoglaltak és lepecsételték. Nyomozó-leveleket küldtek szét mindenfelé a vidékre is.

Halmay mikor éjjel leugrott az első emletről, egy pár jelentéktelen sérülést kivéve, meglehetősen épkezlábbal távozott. Az emelet nem volt magas és a gazembereknek különös szerencsájök szokott lenni.

Az éj olta-ma alatt sikerült elfutnia — Lépteit a Józsefváros felé irányzta. Hátra tekingetett néha néha; nem üldözik-e? — Senki nem követte; senki nem látta, bevagy meg. A Stáció utcán végig haladva, hovácsarodott ama szűk és ismeretlen utcák egyikébe, hol rozzagt kunyhók, fapalánkok és üres telkek nagy szemétdombokkal képezik a házsort.

Közben-közben akad egy-egy ujonnan épített csinos kis házacska is. Akkor még kevés ilyen volt, azóta oly sok év alatt már több épült.

Itt nemeégtek már lámpák. Hanem Halmay azért megtalálta az utat. — Bizonyára gyakrabban járt már itt.

Megállt egy ily ujonnan épült csinos kis ház előtt. Zsebéből kulcsot vett ki; saját kulcsa volt a kapuzók. A konyhaajtóhoz is. Azt szintén kinyitotta.

— Ki az? — szólalt meg belülről egy álmos hang.

— Kelj föl gazember és gyujts gyertyát, — riadt rá Halmay.

— Mindjárt, — viszonzá az előbbi hang alázatosan, — kezét csókolom nagyságodnak.

Nemsokára gyertya égett a konyhában. Egy hírhorgas fickó mosolygva botorkált elő, s a konyhaasztalra kapaszkodva, hogy az sulyegyet el ne veszítse, nyájasan kezdett beszédebe ereszkedni.

(Folyt. köv.)

nálunk az érmerést és bit megfogja ezt galom indult ves meglepet rülünk e mo tehetség lesz

— Gy volt 1848/9 k f. hó 16 án gyermek hát f. hó 17-én a Bundi utcaza

— Nyi ur. Bátor va hogy becses napi hírek ro megjelent kö töztassék; a Mór segéd léánynevelé sem tiszt. S urat magam söt a mélyen nem is beszél jelenleg is február 17.

Lajos m. kéretünk a a Korona sz estélyt az ő dig annak ez szallongó hi — Kred a jövő évre után az a vára dölt el. sára jutott e idő előrehala zette jusson óra alatt hiv terjedt hírek lóságunk, s jüni, Ha be bontottunk t nézve az int teszi. — E szoló honvé nosa az I. beti.

— Tan érdekeséget zökben A l k két kis tanit tánczolni.

— Jök ják, hogy ot czélja, hogy megnyerhesse igerte, hogy val. Látogat faji szokásai nyozása a R munkájának kincsbánya a tradícióhoz s annyira hű a néprajzirón zelebb bizott vel érintkezé az időt, a megatást megte azután fog körében az ő gátás fölött,

— Fák dőlől “ A I temi ifjak“ ( selőház karza Apponyi nag hogy gróf A nek. Vasárna hogy a „gen kat. Aztán a „fővárosi po Apponyi főre rendeznek k kését ezek u — Bejelentet egyetemi ifju garásg fáklj dörtség ki is t. i. a menet helyszínén n de még embe zódtak tehát nál, hogy me — hirszerint lentést egyel

— U. F tudvalevőleg zában van á viseli sorsát kieligítő, s n gyors beköy azonban egyr tehetsége esa műirő tевéke ről nem besz gyat emlegé czig mereven valami más intézetben k élvez; fel s termeiben s báb, hogy ott darabokra be ságokhoz, ig választmányi tartják Berg fölündulástól féle látogatót

redve s Irányi hat... Peter emelt szót... Pulezky Agost... munkálát elleni peán... Benedek Sándor... Jókai Szabadról... Fáklyászene... U. F. Berg...

nálunk az érdem, megtalálta mindég az elismerést és biztosan hisszük, hogy ezuttal is megfogja ezt találni... Gyászjelentés... Nyilatkozat... A kardolások táncestélye... Krecsányi Ignác... Tánc a színpadon... Jókai Szabadról... Fáklyászene... U. F. Berg...

A beregszászi drámabonyadalmas ügyében folyó vizsgálatról írják a „Pesti Hírlap”-nak Beregszászi Papházi törvényeségi elnököt a vizsgálat adatai a Finta Emma féle bűnyűben épen oly oldalról lát-szaanok compromitálni, a melyre senki sem gondolt volna... Színház... A KÁRHOZAT UTJÁN... Négy esztendeje, hogy nem voltam a debreczeni színházban...

Színház... A KÁRHOZAT UTJÁN... Négy esztendeje, hogy nem voltam a debreczeni színházban, a mi azt jelenti, hogy már négy esztendeje nem voltam itt honn. Mert bizony az itt honn még mindig Debreczen... Nem hogy a debreczeni színházat, de még debreczeni színészt is alig láttam azóta, kivéve Szathmáry Árpádnak a felszemét a jobbik markában Szegezen, s Gulyás Miskának a jó civis ábrázatát N-Kikindán, ki a ráczokba igyekezett pár év előtt belecsepegetni a magyar Thalia iránt való rokonszenvet... Pedig bizony mondom, nem használt semmi örögi mesterséget; csupán két tényezőre építet. A szorgalomra, mely fejleszt a tehetséget és a tehetségre, mely jutalmazza a szorgalmat... Kéziratisz... Az ugynevezett háziszerekről s ezeknek átalakulásáról... Ez utóbbiak közt, köztudomás s elismerés szerint első helyen állanak a már évek óta...

Zoltán megnősüljön, s Zoltáné akar lenni minden áron... A mely darabnak első felvonása hasonló jelenettel végződik, ott a második felvonásban elmaradhatatlan — a párbajsegéd... A harmadik és utolsó felvonás történetét néhány szóval el lehet mondani... Eltekintve ettől s még egy pár apróbb hibától, a darabot sikerültnek tartom... Az előadás megkezdésénél fogva, s rá nézve különös érdeklődést kelt, ki a szereplő személyek közül a bonyi Gyulán s Foltényiné kívül még egyet sem láttam... A közönség az előadás alatt többször adta jelét tetszésének, s szerzőt minden felvonás hívták, összesen 8-szor s egy gyönyörű babérokoszoszt is kapott... Benedek Sándor... Az ugynevezett háziszerekről s ezeknek átalakulásáról... Ez utóbbiak közt, köztudomás s elismerés szerint első helyen állanak a már évek óta...

smert s rendkívül kedvelt Brandt Richard-féle svájci labdacok, melyekről első rangú orvosi tekintélyek bizonyítványokat állítottak ki... Legujabb... BUDAPEST, febr. 17. Budapesti főkapitánynya Török János temesvári polgármester kinevezetett... BUDAPEST, febr. 17. Az egyetemi olvasókör e határozta, hogy Jókai tiszteletére f. hó 19-én hatvanadik születésnapja alkalmából fáklyásmenetet rendez... BUDAPEST, febr. 17. Heskoff Henrik ügyvéd öngyilkossá lett... BUDAPEST, febr. 17. A képviselőházban a közlekedési miniszter benyújtja Dráva mellékfolyói szabályozásáról és Győr, Győrsziget árvízelleni megvédéséről szóló tjavaslatokat... DEBRECZENI SZÍNHÁZ... VII. Bérlet 18 szám... Az ember tragédiája... Sertésvásár... Nyílt-tér... PERL IRMA... FRANK SAMU... NYILATKOZAT... Guszman Róbert

### III. Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. tszék, mint telek-  
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy  
Hercz József végrehajtonak Kósa La-  
jos végrehajtást szenvedő elleni 50  
frt tőkekövetelés és járuléka iránti vég-  
rehajtási ügyében a debreczeni kir. tör-  
vényszék területén levő H. Pályi köz-  
ségben fekvő 337. sz. tjkvben A. I. 1. r.  
sz. a. házra a végrehajtási törvény 156.  
§. alapján egészben 429 frt, a 2. r. sz.  
ingatlanok 1/3-ára 110 frtban, a 3. r.  
sz. a. ingatlanok 1/3-ára 113 frt, a 4.  
r. sz. ingatlanok 1/3-ára 144, végül az  
5. rsz. ingatlanoknak végrehajtást szen-  
vedettet illető 1/3 adára az árverést 140  
frtban ezennel megállapított kikiáltási  
árban elrendelte és hogy a fennebb meg-  
jelölt ingatlanok az 1885. április hó 10-ik

napján d. e. 9 órakor H. Pályi község-  
házánál megtartandó nyilvános árverésen  
a megállapított kikiáltási áron alól is  
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az  
ingatlanok becsárának 10%-át készpénz-  
ben vagy az 1881. LX. t. cz. 42.  
§-ában jelzett árfolyammal számított és  
az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazság-  
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt  
óvadékképes értékpapirban a kiküldött ke-  
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz.  
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben 1885. évi jan.  
hó 19. napján.

A debreczeni kir. törvényszék mint  
telekkönyvi hatóságnál.

Szögyény Szabó  
elnök. aljegyző.



A svábbogár és muszkák alapos, tökéletes kiirtását legutolsó  
szikráig egyesegyedül

## Zacherl svábbogár-porával

lehet elérni  
Csak akkor valódiak, ha eredeti üvegekben név és  
védjeggyel vannak ellátva. Kapható azon kereskedők-  
nél, kiknek kirakataiban erre vonatkozó felragasz van.

### Dr. Schmidt hírneves tyukszem-balzsama

sok évtized óta használtatik a tyukszemek  
teljes és fájdalom nélküli eltávolítására.  
A hatás rendkívüli, a menyiben több-  
szöri használat után minden további műtét  
nélkül elenyésznek.  
Ára 1 doboznak 15 fiastrommal és egy  
szaruasóval, melylyel a tyuk-zemet ki lehet  
huzni

23 kr o. é.

NB. Ezen präparatum vételénél a t. közönség különösen Bittner gyártmányt  
kérjen és csak azokat igazsáknak elismerje, melyek a teljes címet: „Julius Bittners  
Apotheke in Gloggnitz“ viselik, és minden más készítményt mint igaztalan utánzást visz-  
szantastani szíve kedjék.

Főszállító-raktár: Gloggnitz, Alsó-Ausztria Bittner Gyula győgytárában.

Továbbá Dr. Schmidt tyuk-zem-balzsama és Dr. Behr ideg-kivonata kapható: Deb-  
reczenben Gölt Nándor gyógyszerárán és a legtöbb gyógyszerárán Magyarországon.

### Dr Behr ideg-kivonata

gyógyfüvekből saját rendszer szerint össze-  
állítva, a mely sok év óta idegbántalmak,  
migrének, isias, hát és gerincz fájdalom,  
nyavalyatörés, elgyengülések, közvény és  
mindennemű rheuma ellen nagy sikerrel  
használtatik. Továbbá használtatik Dr. Behr  
idegkivonata izom merevségűl, csukló és  
izom-rheumánál, fájás és fülzúgásnál. A  
Dr. Behr-féle idegkivonatot különleg használ-  
tatik. Egy üvege ára használati utasítással  
70 kr.

## SÓ S - BORSZESZ

Bárvárt Károlytól

valódi minőségben, eredeti árakon kapható DEBRECZENBEN

### Csanak József kereskedésében

mint egyedüli főraktárban.

Ezen hatóságilag engedélyezett kitünő háziszér, mely a szegedi ország-  
os kiállításon érem éremmel, a székesfehérvári kiállításon ezüst  
éremmel lett kitüntetve, különösen jó gyógyhatást eszközöl: rheuma,  
csusz, szaggatás, fagyás, fej, fog, és fül-fájdalmak  
és szemgyuladásnál, ezenkívül fogtisztító szerül is  
igen ajánlható, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghust erősíti s a  
szájból minden kellemetlen szagot eltá-  
volít.



Utánzások meggátlása végett alább  
látható címlapomat, mely minden egyes  
üvegre ragasztva van, a budapesti  
kereskedelmi kamaránál  
100/1875. szám alatt mint védjegyet be-  
kebeleztettem.

Tisztelettel  
Bárvárt Károly,  
Budapest, IV. ker. Nagymező-utca

E védjegyet különös figyelembevételre ajánlom.

## A „Kis Pipához”

ezimü Papp György ezegléd-  
utezai vendéglőjében a leg-  
jobb házias magyaros koszt  
és a legjobb kitünő fajú ér-  
melléki borok kiszolgáltat-  
nak a legjutányosabb árak  
mellett.

### Kölesön 5%-ra

földbirtokra amortisatió utáni törlesztés-  
l és pedig 25 évre törlesztés 2 1/2%, 40 évre  
1 1/2% /o. — Jó anyagból épített házakra  
csak 25 évi törlesztésre kölesön szereshető.  
Ugyanek iradam utján közveitök SZABA-  
DALMAK beszerzése lehető legrovidebb idő  
alatt, nemkülömben elvállaltatik mindennemű  
közveti megbízások keresztülvitele,  
u. m.: értékpapírok bevásárlása és eladása a  
lehető legelőnyösebb feltételek és mérsékelt  
provisió mellett — továbbá elvállaltatna k meg-  
bízások a fővárosban házak és nyara-  
lók vételére és eladására ugyszinte  
magánpénzek 7-8 %-ra betáblá-  
zás mellett elhelyezésre, végül  
az országos kiállításon részt-  
vevőktől, különösen iparosok és ke-  
reskedőktől elfogadtatik megbízás kép-  
viselés végett a kiállítás tartamára egy cik-  
keik lapok utján hirdetésére a fővárosi és az  
összes vidéki lapokban. — Vidékiektől vá-  
lasz helyegre kérérik. — Tisztelet-  
tel Pollák János, Budapest, VII.  
kerespi-ut 40. sz. I. em. 13. aj. 6.

11844 és 11845  
1884.

### Arverési hirdetmény.

A néhai Semsey Jenő hitbizományi  
záros tömegéhez tartozó és balmaz-ujvá-  
rosi határterületen levő azon két rend-  
béli pusztá, melynek első ízben haszon-  
bérbe kiadása nem vezetett kívánt ered-  
ményre, — a debreczeni tek. kir. tör-  
vényszék mint hitbizományi zárhatóság  
végzésénél fogva 1885-ik év elejétől hat  
egymás után következő idő tartamra fo-  
lyó 1885-ik évi február 26-ik napján d.  
e. 9 órakor Balmaz-Ujvárosban a község-  
házánál aulirt közbejöttével megtartandó  
nyilvános árverésen fog haszonbérbe  
adatni és pedig:

1-ször Az ugynevezett Kónya-  
k uti pusztá a minden rajta levő épü-  
letekkel, mely pusztá áll 1100 □ ölé-  
vel számítva mintegy 3300 holdat tevő  
gyep és kaszáló földből összesen 400  
holdnak szántás alá használása engedé-  
lyeztetvén, kikiáltási ár minden holdért  
évenként fizetendő 2 frt 50 kr s minden  
nemű rendes és rendkívüli adóknak a  
záros tömeg helyett viselése. Árverési  
kivánók által bánatpénzül a kiküldött  
bíró kezéhez 1000 frt előre leteendő.

2-szor. Nyáró járási pusztá egyik  
réze, mely áll 1100 □ ölévül számítva  
mintegy 1500 holdat tevő gyep kaszáló  
és szántó földből; kikiáltási ár évenként  
holdjától 2 frt 50 kr és mindenféle ren-  
des és rendkívüli adóknak a záros tömeg  
helyett viselése, árverési kivánók által  
bánatpénzül a kiküldött kezéhez 500  
frt előre leteendő.

A haszonbéri feltételek addig is tör-  
véns éki kiküldött bírónál ennek hiva-  
tali helyiségében ugyszintén zárgondnok  
Dalmi Károly ural Debreczenben meg-  
tekinthetők.

Kelt Debreczenben 1885. febr. 7-én

Szücs István  
kir. törvényszéki kiküldött bíró.

## Kávét

a legtisztább ízűt és minőségűt legolesőbban és legol-  
ban szállít  
Burghardt Károly Fr. Hamburgban.

Rio, jóízű	5 kg. 3.45
Santos, finom és erős	- 3.75
Cuba, kékszöld, brillans	- 4.40
Java, aranyos, igen nagyszemű	- 4.70
Ceylon, ültetvény, erős, szép	- 4.90
Gyöngy Ceylon, különösen ajánlható	- 5.30
Me nada, igen finom és enyhe	- 5.40
Mocca, valódi arabia, nemes	- 6.30

Fenti árak 5 kilónként portómentes-  
sen, a vámot beletudva, utánvét mel-  
lett érttetnek. Arlapok, valamint terv a szabály-  
mazott kávéablácskáról ingyen és portómentesen.

## Dr. Deák,

budapesti fogorvos

(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard ud-  
vari fogorvos és udvari tanácsos segé-  
orvosa) Debreczenbe ténén át költö-  
dését, isztelellettel jelenti, hogy mindennemű

### FOG- és SZÁJBETEGSÉGET

gyökeresen kezel, odvas fogakat a  
legkitünőbb anyagokk a  
töm (plombiroz.) ugy, hogy azok hosszú  
szu éveken át használhatókká maradnak

Készít egyes műfogakat és egész  
fogsorokat a legújabb amerikai légnye-  
matu szerkezet szerint, cs. kir. kizáró-  
lagosan szabadalmazott

### rugalmas szájpaddal,

melyek nemcsak a beesett arczokat ki-  
töltik, de jó hangzásu beszédre és rága-  
is tökéletesen alkalmasak.

A fogkő, vagy bármily lerakodmá-  
által éktelemné vált fogakat kitisztítja.

A használhatanná lett fogakat és  
gyökereket eltávolítja.

Rendel d. e. 9—12-ig és d. u. 2—  
óráig, HAJDU-ház I-ső emelet, a „Bika-  
szállodával szemben.

Bejárat Nagycsapó-uteza 1-ső kapu.

3166. tk.  
1885.

III.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A h.-bűszörményi kir. járásbírósa-  
mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi,  
hogy a kir. kincstár végrehajtonak Bold-  
János és Mihály végrehajtá t szenvedő elleni  
112 ft 53 kr tőkekövetelés és jár. iránti  
végrehajtási ügyében a h.-bűszörményi  
kir. járásbírósa területén lévő s a há-  
lázi 388. sz. telekjvben 490. h. rsz. alatt  
házra. és 2.280, 67, 42, 9996 has-  
szántó földekre az árverést 360 frtban  
ezennel megállapított kikiáltási árban  
rendelte és hogy a fennebb megjelölt  
ingatlanok az 1885. évi április hó 7-  
napján d. e. 10 órakor Hadház város-  
ban a város házánál megtartandó nyil-  
ványos árverésen a megállapított kikiáltási  
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az  
ingatlan becsárának 10%-át készpénz-  
ben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42.  
§-ában jelzett árfolyammal számított  
és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333.  
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet  
8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpá-  
pirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy  
az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében  
a bánatpénznek a bíróságnál előleges  
elhelyezéséről kiállított szabályszerű el-  
ismervényt átszolgáltatni.

Kelt H.-Bűszörményben 1885. évi jan.  
hó 14. napján.

A h.-bűszörményi kir. járásbírósa-  
mint telekkönyvi hatóság.

Szopó János f. f.  
kir. aljbíró helyett  
Konrad  
kir. aljárásbíró.